中方再促日停止越線玩火 收回錯誤言行

首10月遊客增12% 今年訪港客料破5000萬人次



Α7

德勤料本財年庫房扭虧 盈餘156億

重溫《「一國兩制」下香港的民主發展》白皮書

不忘初衷堅定自信 實現好香港優質民主

距離12月7日第八屆 立法會選舉投票日還有19 天。連日來,特區政府率

先積極動員並呼籲選民踴躍投票,各候選 人與競選團隊全力開展競選活動,社會各 界廣泛響應,選舉氣氛持續升溫。

選舉正在成為香港輿論的最大焦點。 《大公報》17日全文刊發國務院新聞辦2021 年12月發表的《「一國兩制 |下香港的民主 發展》白皮書,並發表題為《選好立法 會 實現好發展好香港優質民主》的社評 文章,引發社會熱烈反響,中央港澳工作 辦公室、國務院港澳事務辦公室網站,中 央政府駐港聯絡辦網站昨日轉載該文

行政長官李家超昨日通過社交 媒體發文回應指出,「白皮書的重溫 和社評文章,讓我們全面回顧香港特 區民主發展的不平凡之路,以及深刻 理解中央的原則立場。這對我們做好第 八屆立法會選舉工作,具有十分重要和 深遠的現實指導意義。」



值此第八屆立法會選舉之際,回 顧一下本港的民主發展之路,具有很 強的現實和深遠意義。事實上,中央 政府一直堅定支持香港特區民主向前 發展。

2021年12月20日,在第七屆立 法會選舉圓滿結束的第二天,國務院 新聞辦發表了《「一國兩制|下香港 的民主發展》白皮書,深刻回答了 「香港的民主從哪裏來」「誰是香港 民主真正的創立者」「香港需要怎樣 的民主制度」等根本性問題。

「過去四年新選舉制度的成功實 踐,讓我們成功探索出具有香港特色 的民主制度。」香港特區行政長官李 家超昨日發文回應表示,重溫《「一 國兩制|下香港的民主發展》白皮 書,為新一屆立法會選舉奠定了堅實 的法理基礎,讓我們充分認識新選舉 制度對實現良政善治和推動香港發展 的重要作用,以及確保辦好新一屆立 法會選舉對推動香港發展、為市民謀 福祉,乃至「一國兩制|實踐行穩致 遠的重要影響。

英國殖民統治下 香港沒有民主可言

李家超指出,此次選舉中,候選 人積極以政綱論高低,以能力決勝 負,以形象爭認同。從競選街站到比 拼政綱,再到選舉論壇,各候選人及 其團隊相互展開公平的充分的良性競 爭,樹立良好選舉文化。特區政府帶 頭動員和呼籲選民投票,並提出各項 便利投票措施,多個主要商會和企業 也相繼推出鼓勵措施。每個環節都展 現出優質民主應有的特徵,充分實踐 了白皮書所指出的選舉初衷和意義, 也體現了中央對香港高質量立法會選 舉、高質量民主發展的期望和要求。

香港的民主制度絕非自然而然出

現的,更不是什麼「港英遺產」。香 港回歸祖國後納入國家治理體系,中 央政府堅決貫徹落實「一國兩制」方 針和基本法,支持香港特別行政區依 法有序發展民主。香港在英國殖民統 治下沒有民主可言。英國直接委任總 督代表英國管治香港,從未徵詢港人 意見。港英當局對華人實行「華洋分 治」,華人長期被排斥在港英當局管 治架構之外,不能參政議政。

「我年輕時,所有立法局議員都 是港英當局委任,在回歸前的一百多 年,香港沒有民主、沒有選舉。」全 國人大常委會香港基本法委員會副主 任黃玉山表示,直到回歸前,為了阻 礙中國對香港恢復行使主權並實行有 效管治,延續英國對香港回歸後的政 治影響,英國政府才急速推進所謂 「政制改革」,為香港回歸祖國後的 民主發展埋下禍根。

香港大學法律學院憲法學講座教 **授陳弘毅**指出,當時所有的權力集中 於港督一身,直到《中英聯合聲明》 發表,確定中國政府將收回香港後, 英國政府才開始大幅改變香港原有的 政治制度,試圖主導香港的政改,決 定1997年後香港的政治模式。末任總 督彭定康更違反《中英聯合聲明》、 違反與基本法相銜接的原則、違反中 英雙方已經達成的協議和諒解,抛出 所謂的「政改方案」。

「當時的政府完全不理民主,市 民沒有反映訴求或意見的渠道。直到 中國對香港正式恢復行使主權,實行 『一國兩制』、『港人治港』、高度 自治的方針,才正式開啟了香港民主 的新紀元。」全國港澳研究會副會長 譚耀宗說。

回歸後,憲法和基本法賦予中央 政府建立和發展香港特區民主制度的 憲制權力和責任,中央政府堅定支持

香港特別行政區民主向前發展。然而 反中亂港勢力卻一再阻撓香港循序漸 進發展民主。他們罔顧民意,在立法 會兩次否決特別行政區政府提出的擴 大民主成分的選舉方案。如果沒有他 們的阻撓破壞,香港原本可以在2017 年實現行政長官普選、2020年實現立 法會全部議員普選。

中央政府堅定支持 香港民主向前發展

「香港民主的進程並非一帆風 順,但毋庸置疑的是,中央政府堅定 不移地推動香港的民主發展。」黃玉 山強調,中央政府在香港民主建設的 過程中發揮了關鍵作用,是創造者和 推動者。中央政府希望香港的民主發 展能夠順利進行,儘管受到企圖破壞 香港民主的外部勢力和反中亂港分子 的影響,但中央對香港民主支持是一 如既往的。

陳弘毅指出,基本法第45條和第 68條規定,行政長官和立法會的產生 辦法根據香港特區的實際情況和循序 漸進的原則而規定。這為香港民主發 展指明了方向。回歸後,中央從民主 理念出發,提出多項舉措,意在推動 香港民主發展,包括已經明確實現 「雙普選」的時間表。可惜,2014年 政改方案最終被反對派否決,2017年 普選行政長官未能實現,「我認為, 反對派對此要負主要責任。」

從2014年非法「佔中」,到 2016年所謂本土派興起,再到鼓吹分 裂國家的政治人物竟然可以進入特區 立法會,到2019年立法會中的反對派 支持動亂人士,陳弘毅表示,這說明 原有的政治制度已經行不通,「在這 樣的背景下,中央打出香港國安法和 完善選舉制度的『組合拳』,對香港 政治制度作出調整,我認為相對原本 的政治制度,現在的新選制更有助於 香港的良政善治,更符合基本法對香 港政治制度的規定。|

「愛國者治港 |建立起 __符合香港實際的高質量民主_

痛定思痛,2019年「黑暴」給香

港帶來的破壞與傷害,令香港社會認 清反中亂港分子所謂的「民主」,不 過是企圖破壞特區政府施政、危害國 家主權安全的藉口,是綁架民意、拖 累民生的虚假民主,是弄騷作秀、 「掛羊頭賣狗肉」的表面民主。新選 舉制度下,香港落實「愛國者治 港」,逐步建立起符合香港實際情 況、具有香港特色的民主制度,這種 以解決實際問題、保障市民利益為核 心的民主實踐,才是真實、管用的民

主,是高質量的民主。 全國人大代表林至穎指出,此前 反中亂港勢力借「民主」之名製造的 修例風波,嚴重破壞了香港的社會秩 序和民生福祉。當下第八屆立法會選 舉,候選人圍繞拚經濟、惠民生等實 際議題展開良性競爭。這種民主實踐 既契合香港作為國際金融中心的定 位,也符合港人的根本利益,正是優 質民主的鮮活體現。

全國人大代表冼漢迪表示,新選 舉制度實施以來,香港民主發展展現 出新氣象。選舉更具廣泛代表性、政 治包容性、均衡參與性和公平競爭 性,真正體現了社會各界的均衡參與 和「愛國者治港」原則。同時,立法 會運作重回正軌,行政立法關係良性 互動,社會聚焦經濟民生和發展,良 政善治新局面正在形成, 充分證明新 制度是符合香港實際的好制度。

譚耀宗呼籲,市民在12月7日應 當一同出來投票,擁護民主。他說, 希望市民能更加清晰地看到中央對香

港民主發展付出的巨大努力,這次選 舉中所有候選人都擁護「一國兩 制」,致力於協助特區政府解決深層 次矛盾和問題,杜絕了過去選舉中互 相攻擊、謾罵的情況,充分展現優質

「立法會選舉是香港社會的一件 大事,立法會審議通過的每一項法案 和撥款,都與香港市民息息相關。」 行政長官李家超多次強調,今天的香 港,已經進入「一國兩制」實踐的新 階段,我們必須不忘民主發展的初 衷,堅定道路制度自信,更好地貫徹 落實「愛國者治港」原則,辦好第八 屆立法會選舉。

人民矢志不渝的追求。不忘民主發展 的初衷,堅定道路制度自信,九萬里 風鵬正舉。大家相信,在特區政府和 社會各界的共同努力下,一定能把這 次選舉辦得更成功、更圓滿,讓香港 特區民主發展道路越走越寬廣,一個 容和諧、繁榮穩定、胸懷祖國、面向



Ta Kung Pao

2025年11月18日 星期二

■ 乙巳年九月廿九 第43926號 今日出紙二叠七張半 零售每份十二元 香港特區政府指定刊登法律性質廣告之有效刊物



建築、測量、 16:30-17:30 都市規劃及「荔枝角政府合署禮堂





民主的優勢,是港人之福。

民主是包括香港同胞在內的中國 政治民主、法治健全、自由開放、包 世界的香港必將更好地呈現在世人面 大公報記者 龔學鳴、李清

責任編輯:杜樂民 美術編輯:馮自培 今天本港天氣預測 報料熱線№№ 9729 8297 顯著轉涼









